



面向世界科技前沿，面向国家重大需求，面向国民经济主战场，率先实现科学技术跨越发展，
率先建成国家创新人才高地，率先建成国家高水平科技智库，率先建设国际一流科研机构。

——中国科学院办院方针



[首页](#) [组织机构](#) [科学研究](#) [人才教育](#) [学部与院士](#) [资源条件](#) [科学普及](#) [党建与创新文化](#) [信息公开](#) [专题](#)

[搜索](#)

首页 > 科技动态

条纹投影测量让逆向工程快速精确

文章来源：科技日报 吴长锋 周慧 发布时间：2017-06-26 【字号：[小](#) [中](#) [大](#)】

[我要分享](#)

合肥工业大学科研人员在光学测量领域首次提出的一种分析方法，通过对高阶标定模型中各组成项对重构结果重要性分析，在保证精度的前提下，实现了高阶标定模型的计算效率和稳定性的大幅提升。日前，成果被国际著名期刊《测量科学与技术》评选为年度亮点文章。

高精度光学三维扫描是目前光学测量领域的研究热点之一。其中，条纹投影扫描测量技术凭借非接触式测量、测量速度快以及测量精度高等优点，广泛应用于逆向工程、文物保护等复杂曲面几何参数的精密测量领域。然而，由于条纹投影扫描测量技术需要通过高阶模型进行标定，在测量中获取的各项数据在高阶模型中标定较为困难，从而影响了其测量结果稳定性。

针对这一问题，该校仪器科学与光电工程学院于连栋教授科研团队，在标定模型优化、自适应有效点云识别以及相位误差精确补偿等关键问题提出了创新性的解决办法，从而获取高精度的三维轮廓点云。同时，该团队首次提出一种确定高阶标定模型中各组成项对重构结果重要性的分析方法，可在测量过程中识别并剔除对重构结果影响微小的组成项，通过优化高阶标定模型，在保证精度的前提下，提升了高阶标定模型的计算效率和稳定性。

“传统激光扫描等方法，常用于静态物体测量，而条纹投影测量技术则可对动态物体进行测量。”于连栋教授介绍说，“比如在测量瞬间弹出的安全气囊的变化过程时，由于被测量物快速变化，其高阶模型的标定更为困难。而这一成果可显著提升测量结果的精度、效率和稳定性。”据介绍，这一成果可广泛应用于高精度光学三维扫描领域，该团队目前已在条纹投影测量技术领域申请4项国家发明专利。

(责任编辑：侯茜)

热点新闻

[2018年诺贝尔生理学或医学奖、...](#)

“时代楷模”天眼巨匠南仁东事迹展暨塑...

中科院A类先导专项“泛第三极环境变化与...

中国科大建校60周年纪念大会举行

中科院召开党建工作推进会

中科院党组学习贯彻习近平总书记在全国...

视频推荐



【新闻联播】“率先行动”计划领跑科技体制改革



【新闻直播间】物种演化新发现 软舌螺与腕足动物有亲缘关系

专题推荐



© 1996 - 2018 中国科学院 版权所有 京ICP备05002857号 京公网安备110402500047号 联系我们

地址：北京市三里河路52号 邮编：100864